

# 下班回家途中买菜出意外属工伤

## 最高法明确工伤保险责任认定，“上下班途中”工伤认定关键要“合理”

本报北京8月20日讯 记者李万祥报道：最高人民法院今天向社会公布《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》。规定共10条，将于今年9月1日起施行。

针对工伤保险责任主体认定有争议的情况，规定明确了双重劳动关系、派遣、指派、转包和挂靠关系等5类比较特殊的工伤保险责任主体，并指出承担

工伤保险责任的单位承担赔偿责任或者社会保险经办机构从工伤保险基金支付工伤保险待遇后，有权向相关组织、单位和个人追偿。

在认定工作原因、工作时间和工作场所方面，规定明确了3个思路，即对“工作原因”的认定应当考虑是否履行工作职责、是否受用人单位指派、是否与工作有关、是否基于用人单位的正

当利益等因素；对“工作时间”的认定应当考虑是否属于因工作所需的时间；对“工作场所”的认定则应当考虑是否属于因工作涉及的区域以及自然延伸的合理区域。

根据规定，对社会保险行政部门认定下列情形为“上下班途中”的，人民法院应予支持：在合理时间内往返于工作地与住所地、经常居住地、

单位宿舍的合理路线的上下班途中；在合理时间内往返于工作地与配偶、父母、子女居住地的合理路线的上下班途中；从事属于日常工作生活所需要的活动，且在合理时间和合理路线的上下班途中；在合理时间内其他合理路线的上下班途中。比如，下班途中顺路到菜市场买菜再回家，就属于合理时间内的合理路线。



## 国际社会积极评价南京青奥会——

# 将在奥运史上留下浓重一笔

综合本报驻外记者电 第二届夏季青年奥林匹克运动会8月16日在南京开幕，这一融合了体育、文化、教育等元素的青年盛会吸引了国际社会各界的广泛关注。

越南媒体对中国此次主办青奥会给予了积极评价，认为本届青奥会开幕式绚烂多彩、充满活力、十分壮观，通过专业演员和志愿者的艺术表演以及现代音响和灯光的有机结合，向世界展现了中国古今文化。

保加利亚奥委会外联部主任迪内娃

女士表示，本届青奥会的组织工作做得相当细腻，比赛和文化活动并举，构思巧妙，使各国运动员在参赛之余能近距离接触中国的传统和文化。迪内娃认为，从筹办理念、活动内涵和组织技巧看，本届青奥会都将在奥运史上留下浓重一笔。

匈牙利奥林匹克委员会主席鲍尔高伊·若尔特高度评价中国为本届青奥会所做的大量工作。他对青奥会开幕式赞不绝口，称观看青奥会是一种美的享受，整个场面充分体现出青奥会的主题和精神，非常成功。除了比赛，鲍尔高伊·若

尔特对青奥会期间各种形式的文化交流更为称道。他说，一些中国元素的文化活动使运动员亲身感受到中国传统文化与现代文明的有机结合，使运动员在紧张比赛之余，能够放松心情。举办者的精心安排必将增进各国运动员之间的友谊，并给参赛选手留下永久的美好回忆。

新加坡最大的华文报纸《联合早报》自开幕以来每天都用大量的篇幅报道南京青奥会，除了原来固有的体育版块以外，《联合早报》还专门开辟了“南京青奥运动会”专版。新加坡此次还

派出了大量记者赴南京进行现场报道。用他们自己的话说，“从踏入南京城的那一刻开始，就处处感受到一种‘舞动着的青春’。”

乌兹别克斯坦国际问题专家认为，南京青奥会不仅是一次简单的运动会，它对中国的发展具有重要意义。首先，中国积极承办青奥会表明中国政府非常重视体育运动，中国是世界经济大国，又是体育大国，未来必将成为世界体育强国。其次，体育强国梦是中国梦的重要组成部分。

乌专家认为，利用体育运动展示中国是中国政府的又一重大智慧决策，必将为实现中国梦带来积极影响。南京青奥会用“顽强拼搏、自强不息、为国争光”的体育精神激励了中国的青年一代，也将促进全世界青年人更直观地了解中国、认识中国。

(本报记者赵青 张春荣 刘键 陶杰 李垂发 廖伟径报道)

# 文化大戏唱起来

本报记者 金晶

感受青奥会，触摸南京城。自青奥会开幕以来，南京这座城市就被青春洋溢的氛围所笼罩。当青春“触碰”历史底蕴，文化成为青奥会赛事之外又一曲打动人心的悠扬“乐章”。

早在青奥会召开前夕，六朝古都南京就已亮出了文化“名片”。8月11日，六朝博物馆、中国科举博物馆和南京直立人化石遗址博物馆同期开馆“首秀”，吸引了大批观众参观“尝鲜”。

19日上午，记者在六朝博物馆里遇到81岁的南京市民王桂英。她是看到报纸上的开馆消息，特意抽空赶来参观的。和现场的许多游客一样，她也很快融入到青奥会集体参观的队伍中，和来自各地的记者一起，聆听导游的讲解，领略六朝古都的魅力。

“我是老南京人了，青奥会在自己家里召开，那么多人来家里做客，感到很开心。”王桂英说，“希望他们能把南

京的历史、文化、故事带回各自的家乡，让更多人了解南京这座秀美的人文古城。”

为彰显独特的文化风韵，南京市每晚还在青奥会城市庆祝场地开展一系列文化、教育、体育等广场活动。炫动青春、秀色国粹、美丽家园、中华神韵、金陵畅想等11场文艺演出，以“拥抱青奥”为主题，将古城南京独具匠心的创意风情一一展现。

体育搭台、文化唱戏。在青奥村，204个参加青奥会的国家、地区的文化小屋已陆续开始展示。中国文化小屋是最受大家喜爱的地方之一。小屋墙壁上，巨大的京剧脸谱、中国结将小屋点缀得文化味儿十足。这些代表中华文化的传统物件受到了运动员们的青睐。

来自危地马拉的体操运动员凯瑟琳今年14岁，她对毛笔字非常感兴趣。19日下午，在拿到一张写着自己



在青奥村的“吉布提小屋”，外国运动员正在体验自制创意脸谱。

本报记者 金晶摄

名字的书法作品后，她开心地笑着拿给领队看。而她的领队也将儿子的名字告诉志愿者，请他们用毛笔写下，准备在青奥会结束后带回国。“小家伙

们肯定会喜欢这个来自中国的礼物。”领队说。

正和领队聊着，一曲古筝响起，浓浓的文化味就这样飘扬在青奥村里……

## 促消费也得有创意

余颖



促进文化消费需要好的创意。北京文化消费季就是一个值得借鉴与推广的“创意”之举。

由于“文化消费季”在短期内集中推出文化活动、文化产品，可以极大激发群众的消费意愿。同时，文化消费具有重复消费的特性，比如说，消费者短时期内很少重复买两把牙刷，却可以连着看两场电影，听两场音乐会。这也是为什么去年首届“文化消费季”能够在短短45天内，实现直接消费52.3亿元，获得了经济、社会效益双丰收。

文惠卡是文化消费季的一个创意。这张可以免费申请的实名卡，可尽享折扣、积分，有效增加了消费黏度，是启动文化消费的有力抓手。这张小小的卡片还能记录消费信息，并形成大数据，为文化产业布局提供可靠依据，可谓“一石多鸟”。

## 大型纪录片《互联网时代》将播

本报北京8月20日讯 记者熊丽报道：今年是中国全功能接入国际互联网20周年，由中央电视台历时近3年创作的大型纪录片《互联网时代》，将于8月25日至9月3日在中央电视台财经频道21:10首播。

《互联网时代》是中国第一部、也是全球电视机构第一次全面系统解读互联网的大型电视纪录片，全片共10集，每集50分钟。该片采用高清格式在全球14个国家拍摄，采访近200位与互联网发展研究相关的各界重要人士以及数十家大学、研究机构和公司，呈现互联网正在全球范围内掀起的深刻变革，探寻种种改变背后的本质，思考互联网对人类社会的深远影响。

据了解，该片将在中央电视台财经频道、综合频道、纪录片频道等多个频道黄金时段播出，并同步进行在线播放。

□ 本报记者 孙璇



# 建鲁朗小镇 促互惠共赢



图为改造后的平措旅馆。

本报记者 孙璇摄

平措大叔是“驴友”圈的名人。他在西藏林芝的鲁朗镇开了一家小旅馆，游客们要想在大叔家住上一晚，都得提前很长时间预订。

鲁朗在藏语中意为“让人来了就不想走的地方”，茂密的灌木丛、云杉、松树等共同组成了林海，连绵起伏的高山被错落有致的树木包裹得严严实实，而视线的尽头，则是圣洁的雪山。

2000年，大叔萌发了开一家小旅馆的想法。作为扎西岗村第一家家庭旅

馆，平措大叔的生意一直不错。然而，随着鲁朗旅游越来越火，平措大叔却高兴不起来了，原因是旅馆的硬件跟不上，自己又没钱装修。

随着西藏旅游逐年升温，林芝地区更加重视旅游业。2010年7月，林芝县广东第六批援藏工作组进驻后，反复研究，会同当地政府确立了转变经济发展方式、大力发展旅游业的发展战略，提出了以援藏建设资金为引领，积极引进社会资金，力争把鲁朗镇打造成国内外

知名的旅游小镇、藏东南旅游集散中心和西藏重要的旅游地标的战略构想。

在推动建设“国际范儿”小镇的同时，政府也出台了一系列扶持旅游业发展的政策措施，平措大叔的旅馆就是受益者。鲁朗国际旅游小镇项目前方指挥部办公室主任王瑜介绍说，当地鼓励农牧民开办家庭旅馆，还通过援藏资金等渠道给每个家庭旅馆发放一定补助，帮助改善家庭旅馆的吃住条件。

政府工作人员送来了十几台太阳能热水器，平措大叔高兴了，“有了太阳能，客人洗澡方便多了。政府还花钱给家庭旅馆粉刷了外墙，安装了现代化的厕所，现在客人多得门都关不住了。”

去年3月，鲁朗国际小镇动工，借助鲁朗项目平台和独特的生态旅游资源禀赋，林芝引进了恒大集团、保利集团等企业在鲁朗兴建星级酒店、商业街等项目。

鲁朗宏伟的规划和村子旁边的机械轰鸣让平措大叔紧张了好一阵。星级酒店会不会分走客流？广东援藏队带来的小镇建设规划给平措大叔们吃了一颗“定心丸”：一是提升周边村容村貌，提升家庭旅馆品质和服务质量；二是整合鲁朗林海观光带、尼洋河风光带、米堆冰川等精品旅游景区景点。三是扩展旅游产业的辐射和带动效应，让产业链条

扎根鲁朗。扎下了根，鲁朗旅游这块蛋糕会越做越大，受益的将是鲁朗和平措大叔们。

如今，鲁朗居民的生产生活方式在慢慢转变，特色旅游业和特色农牧业组合发展，带动当地农牧民收入持续增长。去年，林芝地区农牧民人均纯收入达8612元。2013年，平措大叔的藏式家庭旅馆接待了3500人，年收入20多万元。

鲁朗国际小镇建设模式反映出援藏20年发展的新思路：依据西藏本地自然禀赋，努力发展绿色、特色产业，实现从“输血”到“造血”、“互惠共赢”的转变。

广东援藏工作队领队、地委副书记、行署常务副专员蔡家华介绍说，广东不断创新援藏思路，鲁朗小镇建设就是一个最好的例子。“首先，援藏资金投向改善农牧民生产生活条件和增强产业‘造血’功能转变。第二，援藏项目建设从‘交支票’、‘交钥匙’向接受双方共同监管的模式转变。第三，援助方式从无偿援助向无偿援助与发挥市场机制、促进粤藏两地交流合作、互惠共赢、共同发展相结合转变。”

## 昆山“8·2”爆炸事故3名犯罪嫌疑人批捕

新华社北京8月20日电 (记者陈菲) 记者从最高人民检察院获悉，江苏省昆山市人民检察院20日经审查决定，依法对中荣金属制品有限公司法定代表人、董事长吴基滔，总经理林伯昌，安全生产主管吴升亮，以涉嫌重大劳动安全事故罪批准逮捕。案件侦查工作正在进行中。

8月2日7时37分，江苏苏州昆山市开发区中荣金属制品有限公司汽车轮毂抛光车间发生爆炸。事故发生后，江苏省、苏州市、昆山市三级检察院第一时间提前介入，引导公安机关调查取证。

## 《伟大胜利——中国受降档案》第六集

# 中国各地欢庆胜利

新华社北京8月20日电 国家档案局20日在其官网发布了《伟大胜利——中国受降档案》第六集：中国各地欢庆胜利。

根据第六集说明，中国人民的抗日战争，是人类战争史上的奇观，中华民族的伟大创举。日本宣布无条件投降，标志着中国人民近百年来反抗外国侵略的民族解放战争第一次取得了完全的胜利。这是中华民族的伟大胜利，这是中国各族人民的伟大胜利。消息传来，举国欢庆，全国各地的人们以各种形式欢庆这一百年未有的伟大胜利。

本版编辑 韩叙